

坚持和发展新时代"枫桥经验"

昆明盘龙提升基层社会治理效能

近年来, 民明中風水區至月7月20日 在党建引领基层治理上不断探索创新, 健全规范区、 _年来,昆明市盘龙区坚持和发展新时代"枫桥经验", 街道、社区三级区域化党建联席会议机制,构建"街道党工 委—社区党组织—小区(庭院)党支部—党员楼栋长—党员中 心户"组织体系,统筹抓好党建引领、监测监督、公共服务、社 会安全、城乡治理、宣教动员等重点工作,把组织优势转化为 治理优势,切实维护了社会大局和谐稳定。

据介绍,盘龙区青云街道入 选全国"枫桥式工作法"单位, "党建为根 法治为本 协商议事 解民忧"被列为全国社会治理创 新案例,盘龙区先后两次被民政 部评为"全国和谐社区建设示范 城区"。

建立"2+3(1)+N"实体化运 行机制,形成风险隐患调处整体 <u>合力</u>

盘龙区探索建立"2+3(1)+ N"实体化运行机制,以此形成风 险隐患调处整体合力。"2"指街 道政法委员、担任街道副职的派 出所所长;"3(1)"指街道综治办 (中心)主任、派出所副所长、司 法所所长、(派出法庭庭长);"N" 指开展矛盾纠纷排查化解工作 的基层资源力量。

由"2"统筹调解资源,"3(1)" 全员参与,整合"N"方面力量,形 成"七个闭环",将矛盾纠纷排查 化解、突出社会治安问题整治等 一体推进。

2024年以来,盘龙区共排查 发现"六类风险隐患"210起,成 功化解 197 起,调处成功率为 93.8%

高效推动"四中心"融合,建 强矛盾纠纷调处平台

整合社会治理资源, 依托 区、街道、村(社区)三级综治中 心,融合信访接待、矛盾纠纷调 解中心和网格化指挥(服务)中 心各项职能,实现12个街道实 体融合、105个村(社区)机制融 合,融合率达100%。

搭建区级、街道"一站式"矛 盾纠纷调解平台,实现街道、社 区(村)人民调解组织全覆盖,着 力开展矛盾纠纷排查化解、特殊 群体服务管理等重点工作。

2023年以来,盘龙区各级人 民调解委员会共调解纠纷 5586 件,成功化解5583件、成功率 99.9%。同时,用好"调解+普法"工 作模式,矛盾调解普法率达100%。

推动"综治网格+警务网格" "双网"融合,提升基层社会治理 精细化水平

为健全完善与新型城乡社区 治理相适应的社区警务机制,盘 龙区建成 105 个社区警务室,与 105 个三级网格、599 个四级网 格、1129个五级网格全面契合;社 区民警中队建制在社区办公,社 区民警进入社区(村)"两委",154 名专职社区民警、308 名社区辅警 全部下沉基层网格, 开展基础信 息采集、社情民意收集、矛盾排查 化解、社区秩序维护等工作,实现 社区民警由"下社区"向"在社区" "知社区""融社区"转变,做到"警 在格中走,事在格中办"。

2024年以来,盘龙区全量刑 事、治安警情、电诈立案和损失 金额同比分别下降。

探索创新"三有"工作法,有 效预防化解因心理问题引发的 矛盾纠纷

针对心理问题隐蔽性强、难

以及时发现、较易引发个人极端 案(事)件的情况,盘龙区在青云 街道创新推行"三有"心理疏导 解纷工作法,将矛盾纠纷化解在 源头、消除在萌芽,相关做法入 选全国"枫桥式工作法"。

多措并举,隐蔽问题有人发 现。盘龙区整合党员、社区能人、 "法律明白人"、楼栋长等力量组 建专门队伍,开展入户走访排查, 定期分析研判、跟踪回访、动态管 控。多点发力,遇到问题有人反 映。线上线下相结合,为孤寡失独 老人、心智障碍青少年家庭等提 供"一对一"心理咨询及帮扶服 务。搭建心理咨询服务实体平台,

由法官、检察官、医生、心理咨询 师每月集中"坐诊",摸排矛盾、研 判矛盾、疏导矛盾。建成区青少年 心理健康服务中心,组建"管理+ 服务+专家+专业志愿者"队伍, 构建"全链条一体化"心理健康服 务体系。多管齐下,受理问题有人 解决。以综治中心为载体,整合矛 盾纠纷调处和心理疏导资源力 量,将纠纷调解与心理服务同步 进行,做到事结心顺。

2020年至2023年,青云街 道刑事案发数下降15%,重点群 体违法犯罪数下降73%,突出矛 盾纠纷总量下降 38%。

(据人民网)



广州白云鹤龙街:

打诰"1+6+N"基层社会治理实践样本

近日,广州市白云区鹤龙 街道网格化服务管理 中心获评 2023 年度广东省"1+ 6+N"基层社会治理工作体系建 设先进典型。

据悉,全面开展"1+6+N"基 层社会治理工作体系建设,是推 进基层社会治理的一项重要举 措,也是"百县千镇万村高质量 发展工程"的一个重要环节。近 年来, 鹤龙街持续深化"1+6+N" 基层社会治理工作体系建设,推 动重心下移、资源下投、力量下 沉,不断夯实基层治理基础。自 2019年起,该街全面推行网格实 体化运作,目前全街共划分63 个综合网格, 形成1个网格中 じ+11 个片区工作站+63 个综合 网格的管理架构。

打造高效治理中枢 强化指挥调度

为提升镇街综治中心效能, 实现"一个中心保平安",鹤龙街 持续推进街道综治中心规范化实 体化运作,建立"综治中心+网格 化+最小应急单元+智能化"工作 体系,以网格管理工作室为阵地,

落实网格"十有"规范化建设,配 备展示大屏等指挥调度设备,落 实网格展示图、领导架构、工作队 伍等宣传上墙,打造集指挥调度、 力量下沉、宣传展示、协商议事等 功能的实体化平台,推进综合网 格与综治中心一体对接。

建立网格事件分级分类管理 制度,一般事件"即采即办",由网 格员当场处置;专业事件"采办分 离",通过网格化平台流转至职能 部门处置;应急事件"即采即办" 和"采办分离"相结合,网格员遇 到突发事件时, 立即上报值班领 导,由值班领导统筹辖内各种力 量第一时间到现场处置,提升网 格事件处置效率和应急效能。

据统计,2023年,该街共流 转处置网格事件 7989 件, 办结 率达 99.97%。

落实矛盾纠纷预防 突出源头治理

为切实增强社会矛盾纠纷预 防化解能力, 鹤龙街依托综合网 格"前哨阵地",精准"定位"严重 精神障碍患者、刑满释放人员等 重点人群,推动重点人员实现"进 网"服务、"落格"管理,由网格员 配合社区民警、社区居委、精防医 生等力量定期上门走访核查。

同时,通过"线下巡查发现+ 线上交流求助"等方式收集打捞 网格内矛盾纠纷"弱信号",有效 排查涉租赁、家庭、情感、劳资等 矛盾纠纷,第一时间争取在网格 内协调化解,发现异常及时报 告,努力实现"小事不出网格、大 事不出街道、矛盾不上交"。

整合条块资源队伍 密切协同联动

依托"1+6+N"工作体系,发 挥鹤龙街综治中心枢纽平台作 用,加强社会治理资源整合,落 实矛盾纠纷"谁主管、谁负责", 凝聚起基层社会治理工作的强 大合力。

联动公安、法院、司法、市场 监管等部门基层治理资源,通过 按需入驻的方式进驻街综治中 心,接受综治中心调度管理,同 时整合鹤龙街综合保障中心、综 合服务中心(网格化服务管理中 心)、心理服务站、妇联等部门力 量,形成共融共治、联防联调机

制,共同做好平安建设工作。

构建 1 个网格中心+11 个片 区工作站+63个综合网格的管理 架构,实行领导干部挂片责任制, 由街党工委书记任总网格长,街 处级以上领导分别挂片 11 个社 区,在编干部、党员按照每人一格 包联网格, 层层压实网格治理责 任,实现网格精细化管理。

2023年,该街联动广州市中 级人民法院、区司法局等部门开 展普法宣传活动 24 场。

调动多元社会力量 凝聚共治合力

做强"1+1+5+N"网格服务管 理团队(1名网格长+1名专职网 格员+网格"五长"+N 名志愿力 量),目前鹤龙街共组建网格长队 伍 11 名、专职网格员 63 名、网格 "五长"315 名、志愿者 1.47 万名, 为基层社会治理赋能增效。

一方面,由村(居)两委干部 担任网格长,负责日常统筹协调 片区内的多个综合网格,实行一 名网格长对多名网格员的组团 协作模式。

另一方面,按"一格一员"标

准,配齐63名专职网格员,实行 24 小时值班制度,常态化深入基 层巡查走访, 落实对所有人、所 有屋、所有事"三清"责任。在每 个网格设置网格便民联系点,安 排网格员每周驻点服务,广泛收 集社情民意。

实行网格"五长"(党小组 长、议事长、监事长、警长、楼栋 长)微治理,建立协商共议机制, 共同研究解决辖内群众关心关 切问题,实现"小事不出网格,大 事不出社区"。

此外,广泛吸纳网格内企事 业单位党员、流动人员、出租屋 房东、"广州街坊"、物业工作人 员、社区保安、快递小哥、楼栋 长、离退休人员等力量参与网格 化工作, 充实网格工作力量。 2023 年共协调化解矛盾纠纷 900 余宗,推动实现"矛盾不上交、平 安不出事、服务不缺位"。组建 847个网格微信服务群,覆盖全 街 54.21%的人口,邀请家庭医 生、法律顾问、社区民警、法官、 检察官等服务力量进群,在群内 亮身份,开展宣传动员,提供便 民服务,打通联系服务群众"最 后一公里"。 (据《羊城晚报》)